cbAdolygiad Arholiad Ar-lein CBAC 2022

wjec

TGAU CEMEG DWYRADD UNED 5 3430NEO

Perfformiad yr holl ymgeiswyr ar draws y cwestiynau

Teitl y cwestiwn N Sgoér gymedrig GS Marc uchaf FfH Cynnig %
la 6865 0.3 0.5 2 14.1 99.6
1b 6817 3.1 1.2 5 62.2 98.9
2a 6787 2 1.3 4 49.4 98.5
2b 6687 1.2 0.6 2 59.6 97
2c 6838 0.4 0.6 2 20.2 99.2
3a 6834 1.2 0.8 3 38.6 99.1
3b 6813 1.2 1.3 4 28.8 98.8
3c 6588 0.3 0.5 2 16.7 95.6
4a 6805 1.8 1.7 6 30 98.7
4b 6816 1.9 1.2 5 37.4 98.9
4c 6743 1 0.9 4 24.2 97.8
5a 6790 1.6 1.3 5 31 98.5
Sb 6469 14 1.1 3 48.1 93.8
6a 6289 0.9 0.8 2 45.3 91.2
6b 6862 2.4 0.7 3 79.4 99.5
6¢ 6495 0.1 0.3 1 9 94.2
7a 6564 2.4 14 6 39.8 95.2
7b 5936 0.1 0.3 1 8.4 86.1
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4. (@ Panmae cymysgedd o haearn(lll) ocsid a phowdr alwminiwm yn cael ei wresogi, mae'r
adwaith canlynol yn digwydd.

haearn(lll) ocsid + alwminiwm ——» haearn + alwminiwm ocsid

Yr enw cyffredin ar yr adwaith yw'r adwaith thermit. Mae'r ffotograffau'n dangos
yr adwaith yn digwydd a sut mae'n cael ei ddefnyddio i atgyweirio (repair) leiniau
rheilffordd.

(i) Esboniwch pam mae haearn yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith. [2]

Mo haear,

ohervgyadll  rae e adwecnio
Jhego | Qlomagwer
(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith. [2]
Haeara ocsd 2,0'-W‘M'"'M
Fe05 + 2A —=  Fe,+ AlC;
(iii) ~ Cyfrifwch y canran yn 6l mas o haearn mewn haearn(lll) ocsid, Fe,0,. 2]

A (Fe) = 56 A(O)= 16

Heile=- 72

56 0.78Xloo = 787
2 _
Canran= .. 78 vasEEYe

1 Arholwr

yn unig

09

¥ WJEC CBAC Cyf, (3430NED-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
N uni
(b) Mae Clare a Frankie yn ymchwilio i adweithedd metelau. Maen nhw'n cynnal cyfres-o T

adweithiau dadleoli mewn teilsen ddiferu. Ym mhob prawf, maen nhw'n rhoi darn bach o
fetel mewn hydoddiant o nitrad metelau gwahanol fel sydd i'w weld.

copr tun  haearn sinc

I I
hydoddiant sinc nitrad — |O \ /

O
hydoddiant haearn(ll) nitrad ——| O O @ O
hydoddiant tun nitrad —— O @ Q Q
OO

S

hydoddiant copr(ll) nitrad —— x . C >

_ ~——— teilsen ddiferu

(i) Doedd dim angen gwneud pob prawf. Rhowch groesau (X) ar y diagram i
ddangos pa brofion doedd dim angen eu gwneud.

Esboniwch eich dewis. [2]

10

1 WJEC CBAC Cyf. {3430NEQ-1)
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(i)

Mae'r hafaliad yn dangos yr adwaith rhwng haearn a hydoddiant copr(ll) nitrad.

2Fe + 3Cu(NO;), — 2Fe(NO;); + 3Cu
O-12(¢

Defnyddiwch yr hafaliad i gyfrifo'r mas mwyaf o gopr byddech chi'n disgwyl iddo
gael ei ffurfio pan mae 0.224 g o haearn yn cael ei ychwanegu at ormodedd o
hydoddiant copr(ll) nitrad. [3]

A(Fe) = 56 A(Cu) = 63.5

5¢x3 - jeg

(63

Mas mwyafogopr= ... @

11

) WJEC CBAC Cyf (3430NED-1) Trowch y dudalen.
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—1 Arhol
4. (a) Panmae cymysgedd o haearn(lll) ocsid a phowdr alwminiwm yn cael ei wresogi, mae’r | yn :ng
adwaith canlynol yn digwydd.

haearn(lll) ocsid + alwminiwm —— haearn + alwminiwm ocsid

Yr enw cyffredin ar yr adwaith yw'r adwaith thermit. Mae'r ffotograffau'n dangos
yr adwaith yn digwydd a sut mae'n cael ei ddefnyddio i atgyweirio (repair) leiniau
rheilffordd.

(i) Esboniwch pam mae haearn yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith. [2]

G 400 Alwnssdosmon. 0 MALANA DA Apa. caun....

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith. [2]

Fe0s + 2A — JFCag fFHQOg

(i) Cyfrifwch y canran yn 81 mas o haearn mewn haearn(lll) ocsid, Fe,0. [2]

A(Fe) = 56 A/(O) =16

(Fe) 56 x 2 = 112 %4 % x 100
(0)16x3 =48 160

=20
(Fe,0,) (13+482160 O 7o

4e,
LI

Canran = .........ccoomssssmnns %

£ WJEC CBAC Cyt (3430NEO-1) Trowch y dudalen.
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(b) Mae Clare a Frankie yn ymchwilio i adweithedd metelau. Maen nhw'n cynnal cyfres o
adweithiau dadleoli mewn teilsen ddiferu. Ym mhob prawf, maen nhw'n rhoi darn bach o
fetel mewn hydoddiant o nitrad metelau gwahanol fel sydd i'w weld.

copr tun  haearn sinc

hydoddiant sinc nitrad ——

hydoddiant haearn(ll) nitrad ——

hydoddiant tun nitrad ——

hydoddiant copr(ll) nitrad —

O®OOF-
OOXO-
000X

Cleleles

~— teilsen ddiferu

(i) Doedd dim angen gwneud pob prawf. Rhowch groesau (X) ar y diagram i
ddangos pa brofion doedd dim angen eu gwneud.

Esboniwch eich dewis. 2]

ﬂ WA AW AU O maQ,r
MQt mm_cecs«o b, k. .

go,wmot %AM LRI QAL ot AL eOU
2 iyt

10
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(i)  Mae'r hafaliad yn dangos yr adwaith rhwng haearn a hydoddiant copr(ll) nitrad.
2Fe + 3Cu(NO,;), — 2Fe(NO;); + 3Cu

Defnyddiwch yr hafaliad i gyfrifo'r mas mwyaf o gopr byddech chi'n disgwyl iddo
gael ei ffurfio pan mae 0.224 g o haearn yn cael ei ychwanegu at ormodedd o
hydoddiant copr(ll) nitrad. [3]

A(Fe)=56  A(Cu)=63.5
(Fe) SC x 2 =1
(Cw)63-3x2.190-5

0.22y

0 -OOQXIQO -S - Osglg

11

il WJEC CBAC Cyt (343DNED-1) Trowch y dudalen.
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Arholwr
4. (a) Pan mae cymysgedd o haearn(lll) ocsid a phowdr alwminiwm yn cael ei wresogi, mae'r | yn unig
adwaith canlynol yn digwydd.

haearn(lll) ocsid + alwminiwm — haearn + alwminiwm ocsid

Yr enw cyffredin ar yr adwaith yw'r adwaith thermit. Mae'r ffotograffau'n dangos
yr adwaith yn digwydd a sut mae'n cael ei ddefnyddio i atgyweirio (repair) leiniau
rheilffordd.

3430NEDY

0s

(i) Esboniwch pam mae haearn yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith. [2]

adwes i o) prex V\CL,QMI/\ OC ‘f% N.
Odwubdnip P 't 0 PN

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith. [2]

Fe:03 + 2A1 — | *&FQZ*A\ZOB

(iii) ~ Cyfrifwch y canran yn 6l mas o haearn mewn haearn(lil) ocsid, Fe,0;. [2]

A(Fe)=56  A(O)=16

My =Fe DBSExzZ O = (32 NZ +as
= n< = A8 =50
= x|\ 0O
16 O
- —70 Canran= .. p’@ %

09

) WIEC CRAC Cyf (B4IONEC-1) Trowch y dudalen.
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(b) Mae Clare a Frankie yn ymchwilio i adweithedd metelau. Maen nhw'n cynnal cyfres o
adweithiau dadleoli mewn teilsen ddiferu. Ym mhob prawf, maen nhw’n rhoi darn bach o
fetel mewn hydoddiant o nitrad metelau gwahanol fel sydd i'w weld.

copr tun haearn sinc

hydoddiant sinc nitrad —(O

hydoddiant haearn(ll) nitrad ——

|
O®
OO®O
maossansnns — () (%) () ()
0 O OO

hydoddiant copr(ll) nitrad ——

L ~—— teilsen ddiferu

(i) Doedd dim angen gwneud pob prawf. Rhowch groesau (X) ar y diagram i
ddangos pa brofion doedd dim angen eu gwneud.

Esboniwch eich dewis. [2]

10

iy WIEC CBAC Cyf (3430NED-1)
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(i) Mae'r hafaliad yn dangos yr adwaith rhwng haearn a hydoddiant copr(ll) nitrad.

2Fe + 3Cu(NO,), — 2Fe(NO;); + 3Cu

Defnyddiwch yr hafaliad i gyfrifo'r mas mwyaf o gopr byddech chi'n disgwyl! iddo
gael ei ffurfio pan mae 0.224 g o haearn yn cael ei ychwanegu at ormodedd o
hydoddiant copr(ll) nitrad. [3]

A(Fe)=56  A(Cu)=635

Big
Mf‘ ol 56 XZ 5Mr B
= [z o 63 S 3
= A ;
0. 22 U0 55
2 Soo
560 57— \
Mas mwyaf o gopr=......... 0581 444444 i

11

T WJEC CBAC Cyf, (3430NEO-1) Trowch y dudalen.
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4. (a) Pan mae cymysgedd o haearn(lll) ocsid a phowdr alwminiwm yn cael ei wresogi, mae'’r
adwaith canlynol yn digwydd.

haearn(lll) ocsid + alwminiwm ——» haearn + alwminiwm ocsid

Yr enw cyffredin ar yr adwaith yw'r adwaith thermit. Mae’r ffotograffau’n dangos
yr adwaith yn digwydd a sut mae’'n cael ei ddefnyddio i atgyweirio (repair) leiniau
rheilffordd.

(i) Esboniwch pam mae haearn yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith. [2]
O\"L'\)ﬁ\k . 30) 3( AWM in o M. &ué\w\
N Lnmean - . 30\ M\At‘) Al & Vo)

K“m“ Hn \9&\\) - \03\\ S 33.A3 o Nogarn Lad) o

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith. [2]

Fe,05 + 2A —= 2%, x AZO0x

(iii) Cyfrifwch y canran yn 6l mas o haearn mewn haearn(lll) ocsid, Fe,O,. 2]
A (Fe) = 56 A(O) =16 4
5 b x 2= WL l‘,éx\oo«”m/

ity e L3 Vv
V60

t

W\

Canran= ..o %

Arholwr
yn unig

J4IONEDY
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(b)

hydoddiant sinc nitrad ——

hydoddiant haearn(ll) nitrad ——

hydoddiant tun nitrad ——

hydoddiant copr(ll) nitrad ——

Mae Clare a Frankie yn ymchwilio i adweithedd metelau. Maen nhw'n cynnal cyfres o
adweithiau dadleoli mewn teilsen ddiferu. Ym mhob prawf, maen nhw'n rhoi darn bach o
fetel mewn hydoddiant o nitrad metelau gwahanol fel sydd i'w weld.

copr tun  haearn sinc

O®OOF
OO®OF
DOO®.

Gleloles

~~— teilsen ddiferu

(i) Doedd dim angen gwneud pob prawf. Rhowch groesau (X) ar y diagram i
ddangos pa brofion doedd dim angen eu gwneud.

Esboniwch eich dewis. [2]

CX‘*"&O\ e MmN g \’\3;\0» el o .
by men o a )um\\n A 3% LRV T S
“"""f_}\s‘., \)@&k._bn.. )13\»'3& ........... @ N &‘5& Wbd\wo\ .........

MR

' WJEC CBAC Cyf {3430NED-1)
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Ny

M

M

(i)

Mae'r hafaliad yn dangos yr adwaith rhwng haearn a hydoddiant copr(ll) nitrad.
2Fe + 3Cu(NO,), — 2Fe(NO;); + 3Cu

Defnyddiwch yr hafaliad i gyfrifo'r mas mwyaf o gopr byddech chi'n disgwyl iddo
gael ei ffurfio pan mae 0.224 g o haearn yn cael ei ychwanegu at ormodedd o
hydoddiant copr(ll) nitrad. [3]

A (Fe) = 56 A(Cu) = 63.5

1,
—

-~

(L = \40.5
T X \‘40.‘356’)\.‘3 - 0'61\‘93

Mas mwyaf o gopr = ... 06‘)\5 .. g

9 Loz W = 02\ L)(\\L:'LZ\-\"oc)_zz,L|D

Arholwr
yn unig
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

@ | O

rhowch (1) am y naill neu’r llall o’r canlynol:
mae alwminiwm yn fwy adweithiol na haearn
mae alwminiwm yn dadleoli haearn

rhowch (1) am gyfeiriad cywir at rydwytho/rhydwythiad e.e.
mae alwminiwm yn rhydwytho haearn(lll) ocsid

mae alwminiwm yn mynd &'r ocsigen i ffwrdd o'r haearn
mae haearn(lll) ocsid yn cael ei rydwytho

(ii)

Fe,O3; + 2Al — 2Fe + Al,O3

cynhyrchion (1)
cydbwyso (1)

dim ond os yw'r cynhyrchion yn gywir y gellir rhoi'r marc cydbwyso

(iii)

70% (2)

os yw'r ateb yn anghywir, rhowch (1) am unrhyw un o’r canlynol:
M(Fe203) = 160

56 +56 + 16 + 16 + 16

cyfanswm mas perthynol haearn = 112

56 + 56

© WJEC CBAC Ltd.
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Marciau sydd ar gael

Cwestiwn Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol
®10 O00O®
OO O
elcolele
N A
\ S »_,'II \ﬂ_)
pob un o'r 4 croes i'w gweld (1)
rhowch (1) am unrhyw un o'r canlynol: 2 2 2
nid yw metelau'n dadleoli eu hunain o hydoddiant
nid yw metelau'n adweithio &'u nitrad eu hunain
nid yw metelau'n adweithio &'u hunain
mae gan fetelau yr un adweithedd — ateb niwtral
gellir rhoi marciau am esboniad cywir pan nad yw'r marc cyntaf yn
cael ei roi
(i) 0.381g/0.38g/0.4g (3)
os yw'r ateb yn anghywir, rhowch farciau am waith cyfrifo
112 <> 190.5 /(2 x 56) <> (3 x 63.5) / = (1)
0.224
dull arall
0.004 mol Fe (1)
0.006 mol Cu (1)
dgy yn bosibl

© WJEC CBAC Ltd.
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1 Arholwr

4. (@ Panmae cymysgedd o haearn(lll) ocsid a phowdr alwminiwm yn cael ei wresogi, mae'r
adwaith canlynol yn digwydd.

haearn(lll) ocsid + alwminiwm ——» haearn + alwminiwm ocsid

Yr enw cyffredin ar yr adwaith yw'r adwaith thermit. Mae'r ffotograffau'n dangos
yr adwaith yn digwydd a sut mae'n cael ei ddefnyddio i atgyweirio (repair) leiniau
rheilffordd.

(i) Esboniwch pam mae haearn yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith. [2]

Mo haear,

ohervgyadll  rae e adwecnio
Jhego | Qlomagwer
(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith. [2]
Haeara ocsd 2,0'-W‘M'"'M
Fe05 + 2A —=  Fe,+ AlC;
(iii) ~ Cyfrifwch y canran yn 6l mas o haearn mewn haearn(lll) ocsid, Fe,0,. 2]

A (Fe) = 56 A(O)= 16

Heile=- 72

56 0.78Xloo = 787
2 _
Canran= .. 78 vasEEYe

09

¥ WJEC CBAC Cyf, (3430NED-1) Trowch y dudalen.

yn unig

J4I0DNEOY

4ai: 0
5 4aii: 0
4aiii: 0



Sticky Note

Dim marc.
Ateb anghywir. Roedd angen sôn pam ydy adwaith yn digwydd, hynny yw angen esbonio fod alwminiwm yn fwy adweithiol na haearn ac felly yn rhydwytho'r haearn ocsid.



Sticky Note

Dim marc.
Nid yw cynhyrchion wedi ei gofnodi yn gywir. 



Sticky Note

Dim marc.
Ateb anghywir. Roedd angen defnyddio'r fformiwla yn y cwestiwn i adnabod sawl Fe ac O sydd yna yn gyntaf, cyn adio eu masau i gyfrifo'r mas fformiwla. Yn yr achos yma mae 2 x Fe a 3 x O ar gyfer haearn ocsid. 
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Arholwr
yn unig

(b) Mae Clare a Frankie yn ymchwilio i adweithedd metelau. Maen nhw'n cynnal cyfres-o
adweithiau dadleoli mewn teilsen ddiferu. Ym mhob prawf, maen nhw'n rhoi darn bach o
fetel mewn hydoddiant o nitrad metelau gwahanol fel sydd i'w weld.

copr tun  haearn sinc

I I
hydoddiant sinc nitrad — |O \ /

O
hydoddiant haearn(ll) nitrad ——| O O @ O
hydoddiant tun nitrad —— O @ Q Q
OO

hydoddiant copr(ll) nitrad —— x . C >

_ ~——— teilsen ddiferu

4bi: 2
() Doedd dim angen gwneud pob prawf. Rhowch groesau (X) ar y diagram i
ddangos pa brofion doedd dim angen eu gwneud.

Esboniwch eich dewis. [2]

10

1 WJEC CBAC Cyf. {3430NEQ-1)



Sticky Note

Rhoddir 2 marc yma am adnabod bod metelau ddim yn adweithio gyda'i hunain
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Arholwr
(i)  Mae'r hafaliad yn dangos yr adwaith rhwng haearn a hydoddiant copr(ll) nitrad. s

2Fe + 3Cu(NO;), — 2Fe(NO;); + 3Cu
O-12(¢

Defnyddiwch yr hafaliad i gyfrifo'r mas mwyaf o gopr byddech chi'n disgwyl iddo
gael ei ffurfio pan mae 0.224 g o haearn yn cael ei ychwanegu at ormodedd o
hydoddiant copr(ll) nitrad. [3]

A(Fe) = 56 A(Cu) = 63.5

5¢x3 - e

J430NEOY

_ 4bii: 0

(63

Mas mwyafogopr= ... @

11

) WJEC CBAC Cyf (3430NED-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

Ateb anghywir, dim marc.
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4.

(@)

(Fe,0,) 112+u8216C

] Arholwr
Pan mae cymysgedd o haearn(lll) ocsid a phowdr alwminiwm yn cael ei wresogi, mae'r | yn unig
adwaith canlynol yn digwydd.

haearn(lll) ocsid + alwminiwm —— haearn + alwminiwm ocsid

Yr enw cyffredin ar yr adwaith yw'r adwaith thermit. Mae'r ffotograffau'n dangos
yr adwaith yn digwydd a sut mae’n cael ei ddefnyddio i atgyweirio (repair) leiniau
rheilffordd.

(i) Esboniwch pam mae haearn yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith. [2]

QA 400 Alupnssdosmon. 0 MALANA DA Apa caun......

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith. [2]

Fe;0; + 2A1 — QE_C‘,.”._,_"_“ fFHQOg

(i) Cyfrifwch y canran yn 8l mas o haearn mewn haearn(lll) ocsid, Fe,0s. [2]

A(Fe) = 56 A(O) =16
N _ x 100
M- 25
=20 %
+0

CaNran = ......ooooovsirssssesssrsesins %

(Fe) 56 x A = 11
(0)I1I6x> =4

09

B WJEC CBAC Cyf (3430NEQ-1) Trowch y dudalen.
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owenj

Sticky Note

1 marc
Mae'r ateb yma'n ennill y marc cyntaf er bod y geiriad ddim yn berffaith. Mae'n bosibl bod yr ymgeisydd wedi ysgrifennu rhagor ar dudalen cefn y llyfryn ond does dim digon i'w weld fan hyn am ail farc. 




owenj

Sticky Note

Hafaliad cywir am 2 farc - da iawn



owenj

Sticky Note

Cyfrifiad cywir am 2 farc
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(b) Mae Clare a Frankie yn ymchwilio i adweithedd metelau. Maen nhw'n cynnal cyfres o
adweithiau dadleoli mewn teilsen ddiferu. Ym mhob prawf, maen nhw'n rhoi darn bach o
fetel mewn hydoddiant o nitrad metelau gwahanol fel sydd i'w weld.

copr tun  haearn sinc

hydoddiant sinc nitrad ——

hydoddiant haearn(ll) nitrad ——

hydoddiant tun nitrad ——

hydoddiant copr(ll) nitrad —

O®OOF-
OOXO-
000X

Cleleles

~— teilsen ddiferu

(i) Doedd dim angen gwneud pob prawf. Rhowch groesau (X) ar y diagram i
ddangos pa brofion doedd dim angen eu gwneud.

Esboniwch eich dewis. 2]

ﬂ WA AW AU O maQ,r
MQt mm_cecs«o b, k. .

go,wmot %AM LRI QAL ot AL eOU
2 iyt
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1 \WJEC CBAC Cy! (3430NEO-1)

Arholwr
yn unig



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd yn gwybod bod metel ddim yn dadleoli ei hun ac wedi rhoi croesau yn y llefydd cywir ar y diagram. Nid yw'n ennill yr ail farc gan ei fod yn dweud 'nad yw'r elfennau yn dadleoli ei gilydd'. Camgymeriad ieithyddol ond mae'n allweddol i'r ateb yma.





"

(i)  Mae'r hafaliad yn dangos yr adwaith rhwng haearn a hydoddiant copr(ll) nitrad.
2Fe + 3Cu(NO,;), — 2Fe(NO;); + 3Cu

Defnyddiwch yr hafaliad i gyfrifo'r mas mwyaf o gopr byddech chi'n disgwyl iddo
gael ei ffurfio pan mae 0.224 g o haearn yn cael ei ychwanegu at ormodedd o
hydoddiant copr(ll) nitrad. [3]

A(Fe)=56  A(Cu)=63.5
(Fe) SC x 2 =1
(Cw)63-3x2.190-5

0.22y

0 -OOQXIQO -S - Osglg

11

il WJEC CBAC Cyt (343DNED-1) Trowch y dudalen.
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Sticky Note

Cyfrifiad trefnus ac ateb cywir - 3 marc
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Arholwr
4. (a) Pan mae cymysgedd o haearn(lll) ocsid a phowdr alwminiwm yn cael ei wresogi, mae'r | yn unig

adwaith canlynol yn digwydd.
haearn(lll) ocsid + alwminiwm —— haearn + alwminiwm ocsid

Yr enw cyffredin ar yr adwaith yw'r adwaith thermit. Mae'r ffotograffau'n dangos
yr adwaith yn digwydd a sut mae'n cael ei ddefnyddio i atgyweirio (repair) leiniau
rheilffordd.

N
D,
H

3430NEDY

0s

4aii: 0
(i) Esboniwch pam mae haearn yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith. [2] 4aiii: 2

L)dd Ao caAlbowminawyn | fuob
cxdwo/«w\\o\ NcA l/\oLQwV\ ac ‘f% N

Odwnbwip @d a’c _ow PN

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith. [2]

Fe:03 + 2A1 — | &FQZ-*—A\ZOE,

(iii) ~ Cyfrifwch y canran yn 6l mas o haearn mewn haearn(lil) ocsid, Fe,0;. [2]

A(Fe)=56  A(O)=16

Mr = Fe Sex<T O = /6&3 NZ +a 9
= n< = A8 =50
e <\ 0O i
16 O
o —70 Canran= .. 76 %

09

) WIEC CRAC Cyf (3430NEQ-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi adnabod bod alwminiwm yn fwy adweithiol na haearn ond heb esbonio bod alwminiwm felly yn rhydwytho'r haearn(III) ocsid. 




Sticky Note

Cyfrifiad wedi ei osod allan yn drefnus ac ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Yn anffodus does dim marc fan hyn er bod fformiwla alwminiwm ocsid yn gywir. Mae'r gwall yn 'fformiwla' haearn yn golygu nad oes marc yn bosibl am gydbwyso.
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(b) Mae Clare a Frankie yn ymchwilio i adweithedd metelau. Maen nhw'n cynnal cyfres o
adweithiau dadleoli mewn teilsen ddiferu. Ym mhob prawf, maen nhw’n rhoi darn bach o
fetel mewn hydoddiant o nitrad metelau gwahanol fel sydd i'w weld.

copr tun haearn sinc

hydoddiant sinc nitrad —(O

hydoddiant haearn(ll) nitrad ——

|
O®
OO®O
maossansnns — () (%) () ()
0 O OO

hydoddiant copr(ll) nitrad ——

L ~—— teilsen ddiferu

() Doedd dim angen gwneud pob prawfy Rhowch groesau (X) ar y diagram i
ddangos pa brofion doedd dim angen eu gwneud.

Esboniwch eich dewis. [2]

10

iy WIEC CBAC Cyf (3430NED-1)

Arholwr
yn unig

4bi: 2



owenj

Sticky Note

2 farc
Mae'r ymgeisydd yn amlwg yn deall y pwynt bod metel ddim yn dadleoli ei hun.
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(i) Mae'r hafaliad yn dangos yr adwaith rhwng haearn a hydoddiant copr(ll) nitrad.

2Fe + 3Cu(NO,), — 2Fe(NO;); + 3Cu

Defnyddiwch yr hafaliad i gyfrifo'r mas mwyaf o gopr byddech chi'n disgwyl! iddo
gael ei ffurfio pan mae 0.224 g o haearn yn cael ei ychwanegu at ormodedd o
hydoddiant copr(ll) nitrad. [3]

A(Fe)=56  A(Cu)=635

Big
Mf‘ ol 56 XZ 5Mr B
= [z o 63 S 3
= A ;
0. 22 U0 55
2 Soo
560 57— \
Mas mwyaf o gopr=......... 0581 444444 i
3

11

T WJEC CBAC Cyf, (3430NEO-1) Trowch y dudalen.

yn unig
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JIONEM

= 4bii: 3



owenj

Sticky Note

Mae'r ateb cywir yn derbyn y 3 marc er nad yw'r dull cyfrifo yn un cyfarwydd i fi!
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4. (a) Pan mae cymysgedd o haearn(lll) ocsid a phowdr alwminiwm yn cael ei wresogi, mae'’r
adwaith canlynol yn digwydd.

haearn(lll) ocsid + alwminiwm ——» haearn + alwminiwm ocsid

Yr enw cyffredin ar yr adwaith yw'r adwaith thermit. Mae’r ffotograffau’n dangos
yr adwaith yn digwydd a sut mae’'n cael ei ddefnyddio i atgyweirio (repair) leiniau
rheilffordd.

(i) Esboniwch pam mae haearn yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith. [2]
) , N N\
Q\'.\&uﬁxk | Bol). O Alminm s dad\ta\:
N Lnmean - . 30\ M\At‘) Al & Vo)

K“m“ Hn \9&\\) - \03\\ S 33.A3 o Nogarn Lad) o

(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith. [2]

Fe,05 + 2A —= 2%, x AZO0x

(iii) Cyfrifwch y canran yn 6l mas o haearn mewn haearn(lll) ocsid, Fe,O,. 2]
A (Fe) = 56 A(O) =16 4
5 b x 2= WL l‘,éx\oo«”m/

ity e L3 Vv
\ 60 2

t

W\

Canran= ..o %

Arholwr
yn unig

-

K WJEC CBAC Cyl. (3430NEO-1) Trowch y dudalen.

J4IONEDY

4ai: 1
= 4aii: 2
4aiii: 2



Sticky Note

1 marc
Yn debyg i'r enghraifft flaenorol mae'n ennill y marc cyntaf ond nid yr ail farc gan nad oes cyfeiriad at rydwythiad haearn(III) ocsid.



Sticky Note

Cyfrifiad trefnus ac ateb cywir - 2 farc



Sticky Note

Hafaliad cywir - 2 farc
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(b)

hydoddiant sinc nitrad ——

hydoddiant haearn(ll) nitrad ——

hydoddiant tun nitrad ——

hydoddiant copr(ll) nitrad ——

Mae Clare a Frankie yn ymchwilio i adweithedd metelau. Maen nhw'n cynnal cyfres o
adweithiau dadleoli mewn teilsen ddiferu. Ym mhob prawf, maen nhw'n rhoi darn bach o
fetel mewn hydoddiant o nitrad metelau gwahanol fel sydd i'w weld.

copr tun  haearn sinc

O®OOF
OO®OF
DOO®.

Gleloles

~~— teilsen ddiferu

(i) Doedd dim angen gwneud pob prawf. Rhowch groesau (X) ar y diagram i
ddangos pa brofion doedd dim angen eu gwneud.

Esboniwch eich dewis. [2]

CX‘*"&O\ e MmN g \’\3;\0» el o .
by men o a )um\\n A 3% ad 3N 2
“"""f_}\s‘., \)@&k._bn.. )13\»'3& ........... @ N &‘5& Wbd\wo\ .........

MR

' WJEC CBAC Cyf {3430NED-1)

Arholwr
yn unig

4bi: 2



Sticky Note

2 farc
Mae'r ymgeisydd yn deall bod metel ddim yn mynd i ddadleoli ei hun er nad yw'n mynegi hynny yn y ffordd mwyaf clîr.





1

Ny

M

M

(i)

Mae'r hafaliad yn dangos yr adwaith rhwng haearn a hydoddiant copr(ll) nitrad.
2Fe + 3Cu(NO,), — 2Fe(NO;); + 3Cu

Defnyddiwch yr hafaliad i gyfrifo'r mas mwyaf o gopr byddech chi'n disgwyl iddo
gael ei ffurfio pan mae 0.224 g o haearn yn cael ei ychwanegu at ormodedd o
hydoddiant copr(ll) nitrad. [3]

A (Fe) = 56 A(Cu) = 63.5

1,
—

-~

(L = \40.5
T X \‘40.‘356’)\.‘3 - 0'61\‘93

Mas mwyaf o gopr = ... 06‘)\5 .. g

9 Loz W = 02\ L)(\\L:'LZ\-\"oc)_zz,L|D

Arholwr
yn unig

3430NEOT

n
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5 WJEC CBAC Cyf. (3430NEC-1) Trowch y dudalen.

4bii: 1



Sticky Note

1 marc
Mae'r ateb yn anghywir ond rhoddir un marc am gyfrifo'r masau o haearn a chopr yn yr hafaliad.
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4. (a) Pan mae cymysgedd o haearn(lll) ocsid a phowdr alwminiwm yn cael ei wresogi, mae’r
adwaith canlynol yn digwydd.
haearn(lll) ocsid + alwminiwm —— haearn + alwminiwm ocsid

Yr enw cyffredin ar yr adwaith yw’r adwaith thermit. Mae'r ffotograffau’n dangos
yr adwaith yn digwydd a sut mae’'n cael ei ddefnyddio i atgyweirio (repair) leiniau
rheilffordd.

(i) [2]
(i) Cwblhewch a chydbwyswch yr hafaliad ar gyfer yr adwaith. [2]

Fa0s 4 Al e
(iii)  Cyfrifwch y canran yn 6l mas o haearn mewn haearn(lll) ocsid, Fe,Os. [2]
A/(Fe) = 56 A(O)=16
Canran = ... %

09

® WJEC CBAC Cyf. (3430NE0-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig

3430NEO1
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(b) Mae Clare a Frankie yn ymchwilio i adweithedd metelau. Maen nhw’n cynnal cyfres o
adweithiau dadleoli mewn teilsen ddiferu. Ym mhob prawf, maen nhw’n rhoi darn bach o
fetel mewn hydoddiant o nitrad metelau gwahanol fel sydd i'w weld.

copr tun  haearn sinc

4 N

hydoddiant sinc nitrad —— Q Q Q Q

hydoddiant haearn(ll) nitrad —— Q Q Q Q

hydoddiant tun nitrad —— Q Q Q Q

hydoddiant copr(ll) nitrad —— Q Q Q Q
.

~—— teilsen ddiferu

(i) Doedd dim angen gwneud pob prawf. Rhowch groesau (X) ar y diagram i
ddangos pa brofion doedd dim angen eu gwneud.

Esboniwch eich dewis. [2]

10

® WJEC CBAC Cyf. (3430NE0-1)

Arholwr
yn unig
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(ii)

Mae’r hafaliad yn dangos yr adwaith rhwng haearn a hydoddiant copr(ll) nitrad.

2Fe + 3Cu(NO,), — 2Fe(NO,); + 3Cu

Defnyddiwch yr hafaliad i gyfrifo'r mas mwyaf o gopr byddech chi’n disgwyl iddo
gael ei ffurfio pan mae 0.224 g o haearn yn cael ei ychwanegu at ormodedd o
hydoddiant copr(ll) nitrad. [3]

A (Fe) = 56 A(Cu) = 63.5

Mas mwyaf 0 gQOpPr = ... g

11

(B WJEC CBAC Cyf. (3430NEO-1) Trowch y dudalen.
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©

Mae'r ffotograff yn dangos sut mae electrolysis sinc clorid yn gallu cael ei wneud yn y
labordy.

(i) Cydbwyswch yr hafaliad sy’n cynrychioli’r adwaith sy’n digwydd ar yr anod.

Defnyddiwch yr hafaliad i esbonio ystyr y term ocsidiad. [2]

CI_ — CI2 + e_

(i)  Mae’r dull canlynol yn cael ei ddefnyddio i gyfrifo mas y sinc sy’n cael ei
gynhyrchu yn ystod y broses.

Cofnodi mas y catod cyn iddo gael ei osod yn yr electrolyt
Gadael i'r broses barhau tan y bydd wedi gorffen

Tynnu'’r catod o'r electrolyt a chofnodi ei fas newydd
Cyfrifo’r cynnydd yn y mas

[. Yn aml, mae defnyddio’r dull hwn o fesur yn golygu bod y cynnydd yn y mas
yn fwy na'r disgwyl. Awgrymwch reswm dros hyn. 1]

II.  Awgrymwch pam dydy hi ddim yn bosibl defnyddio’r dull hwn i fesur mas y
clorin sy’n cael ei gynhyrchu yn ystod y broses. 1]

Arholwr
yn unig
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® WJEC CBAC Cyf. (3430NE0-1)
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7. (a) Mae'r graff yn dangos sut mae'r tymheredd yn newid wrth i asid hydroclorig gwanedig
gael ei ychwanegu'n raddol at hydoddiant sodiwm hydrocsid.

5 5 ;_.;4/:. T | f H
i H R im s wwn N NS NS SR T A A RREE -}
g ! / L TR THTH R
$ i e
24 — .
g 23 R e R R R e SRR R
B ani= =t BT G
g = m ”‘ 00 A O O T 11
! |!;i B 1 | AT
e T
l T l'ﬁ*‘“:_ﬁ HH H l H
22H T A = —H
I EEaunn HH [ HEEE S
i A i T N
* A A RS N T 1 £
54 i T SETWEEEAY AR v
Bk SRS R
.‘ | SHEENEESANESN EEN 11 1 !
R B A RN MR A NS R NA NS Ru AN aaE L EE S RS
g L an] ERSsyasss Anan ES HH HH

0 10 20 30 40 50 60
Cyfaint yr asid hydroclorig (cm®)
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fil WJEC CBAC Cyt (3430NED-1)
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Arholwr
i
Mae pH yr hydoddiant yn newid hefyd wrth i'r asid hydroclorig gael ei ychwanegu at y T
sodiwm hydrocsid.
Esboniwch y newidiadau tymheredd sydd i'w gweld ar y graff a chysylitwch (refate) y
rhain &r newid pH yn ystod yr adwaith. Does dim angen i chi gynnwys hafaliadau yn
eich ateb. [6 AYE]
Na
(b) Mae'r adwaith rhwng asid hydroclorig a sodiwm hydrocsid yn cynhyrchu sodiwm clorid
a dwr.
Rhowch yr hafaliad ionig i ddangos sut mae dwr yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith
hwn. (1
7
DIWEDD Y PAPUR
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} WJEC CBAC Cyf. (3430NED-1) Trowch y dudalen.
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Mae'r graff yn dangos sut mae'r tymheredd yn newid wrth i asid hydroclorig gwanedig

gael ei ychwanegu'n raddol at hydoddiant sodiwm hydrocsid.

(@)

7.

60

50

40

30

(3430NEO-1)
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Cyfaint yr asid hydroclorig (cm®)
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Arholwr

Mae pH yr hydoddiant yn newid hefyd wrth i'r asid hydroclorig gael ei ychwanegu at y "

sodiwm hydrocsid.
Esboniwch y newidiadau tymheredd sydd i'w gweld ar y graff a chysylltwch (relate) y

rhain a'r newid pH yn ystod yr adwaith. Does dim angen i chi gynnwys hafaliadau yn
eich ateb. [6 AYE]

e Gy 2950, vt aprllugdralons, e dd, o Widedlonar e 2AC Gl

,,,,,,,, Juﬁw\« \f-\“@r\\*u(& R ‘3&‘1&\\ Ar‘ﬁecv’&v’fﬂmxl \o\\ Y m\m\&uh
Q”i\f&\m\» cqgf,. L((“A wo,oiikﬂ&mcbdﬁ, ok gendu .ns.‘o\.ac..ﬂhl;,\an

. Wuf\'\hf‘ e,csﬂw'tm:j q“‘ %&Lnuu.,yrq Ech aees. "‘ymlnmod -3\ (ak 9\”«3&\
............... w5tk cok i 0o ntr gl o llchonSwog ok 7. e o) 2280 0.
.....M%\‘PAM‘\" rad e adin., oneel. kém\«adi Wsh\ye umah« e 219%C.. .

. . g Voa A‘ f}f"ﬁd‘f"" Mefy. sjlmeauaanc-’lml
5\3&.&. QY\ 91n \r(l%\ th)a c.s‘}\‘nv&ﬂl-\“ﬂ\g (M\ O«J“ Mot Or\snclmJoasJ

\Uxaaw,flw %“/) e G f“ ..&/l ays&w& 0.7 ] g)ﬂe& A vamV'\ "yﬂg‘» Czlb .....

(b) Mae'r adwaith rhwng asid hydroclorig a sodiwm hydrocsid yn cynhyrchu sodiwm clorid
a dwr.

Rhowch yr hafaliad ionig i ddangos sut mae dwr yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith
hwn. " U]

Hig e U= W10y

DIWEDD Y PAPUR
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(i WJEC CBAC Cyf (3430NE0-1) Trowch y dudalen.
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7. (a) Mae'r graff yn dangos sut mae'r tymheredd yn newid wrth i asid hydroclorig gwanedig
gael ei ychwanegu'n raddol at hydoddiant sodiwm hydrocsid.
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Cyfaint yr asid hydroclorig (cm®)
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o - 1 Arholwr

Mae pH yr hydoddiant yn newid hefyd wrth i'r asid hydroclorig gael ei ychwanegu at y -
sodiwm hydrocsid.

Wsydd i'w gweld ar y graff a chysylitwch (refate) y
rhain a'r newid pH yn ystod yr adwaith. Does dim angen i chi gynnwys hafaliadau yn
eich ateb: [6 AYE]

ar.y graff, maer  tymheredd gn cynnyddu. nes. cyrrae-
A0 yr..ophitmn ... 2T19°% a.. maen dechran. gesmg.
ero:. {yn ..y .pagnl_ephmum. e . roaer . adwaitn
90 09WuAd. (e . taeT. asiO . aydoa\aig. .. yn.. .oR\ .

A0 OO XYk A0S U AR yn . naw. OWT
ooy 09\ hgdeocledey yo. .asid..gan...fod. .

uygddw  wnaer  tonaun  niwbalu  a trein  Ha@.. ..

(0r ) Mot kymhere dd yn gostung Gx & 2Sem?
_.O,,_._,Qs&d.......m_),;;im.c,\c;.r.\f.%....mo;c.ho.::.,.,n.C&Q _0€S  SQdivvm
ydroesid ar Ol 1 alum . adweitaio Gupes -
Nawy...woe .gmdoo. p¥l o 7. e

(b) Mae'r adwaith rhwng asid hydroclorig a sodiwm hydrocsid yn cynhyrchu sodiwm clorid
a dwr.

Rhowch yr hafaliad fonig i ddangos sut mae dwr yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith
hwn. (1]

DIWEDD Y PAPUR
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i WJEC CBAC Cyl (3430NEC-1) Trowch y dudalen.
















Cwestiwn

Marciau sydd ar gael

Manylion marcio
AAl | AA2 | AA3 | Cyfanswm | Mathemateg | Ymarferol

€Y

Cynnwys dangosol

AA1

¢ Tymheredd yn cynyddu wrth i asid gael ei ychwanegu hyd at
25cm?3

e pH yn gostwng o pH 14-8

e gan fod mwy o alcali yn cael ei niwtralu

¢ ytymheredd uchaf ar y pwynt pan mae’r holl alcali newydd gael ei
niwtralu / pH yn 7

e nid yw asid ychwanegol yn arwain at unrhyw adwaith pellach ond 3 3 6 6
mae'r tymheredd yn gostwng (o ganlyniad i ychwanegu
hydoddiant oerach / dychwelyd i dymheredd yr ystafell)

e pHyn gostwng o pH 6-1/llaina 7

AA2

e mae'r alcali yn cael ei niwtralu wrth i'r 25 cm? cyntaf o asid gael ei
ychwanegu

e 25 cm? yw'r pwynt niwtralu cyflawn

e mae asid 25-50 cm® mewn gormodedd

5-6 marc

Dealltwriaeth dda o'r cyswlit rhwng tymheredd a niwtraliad; cyfeintiau o'r graff yn cael eu defnyddio i gefnogi'r esboniad

Mae yna resymu cyson sy'n gydlynol, yn berthnasol, wedi'i gyfiawnhau a'i strwythuro'n rhesymegol. Mae’r ymgeisydd yn defnyddio
terminoleg wyddonol briodol a sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

3-4 marc

Disgrifiad llawn o'r newid tymheredd; rhywfaint o ddealltwriaeth o'r cyswllt rhwng tymheredd a niwtraliad

Mae yna resymu sy’n rhannol gydlynol, yn berthnasol gan fwyaf, wedi’i gefnogi & rhywfaint o dystiolaeth a pheth strwythur. Mae’r ymgeisydd
yn defnyddio terminoleg wyddonol briodol gan fwyaf a rhywfaint o sillafu, atalnodi a gramadeg cywir.

1-2 farc

Disgrifiad sylfaenol o'r newid tymheredd sydd i'w weld ar y graff

Mae yna resymu sylfaenol sydd ddim yn gydlynol, yn amherthnasol gan fwyaf, a diffyg tystiolaeth i‘w gefnogi ac ychydig iawn o strwythur.
Mae’r ymgeisydd yn defnyddio terminoleg wyddonol gyfyngedig ac yn gwneud gwallau sillafu, atalnodi a gramadeg.

0 marc

Dim ymgais i ateb y cwestiwn neu ddim ymateb sy’n haeddu marc.

© WJEC CBAC Ltd.
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7. (a) Mae'r graff yn dangos sut mae'r tymheredd yn newid wrth i asid hydroclorig gwanedig
gael ei ychwanegu'n raddol at hydoddiant sodiwm hydrocsid.
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Mae pH yr hydoddiant yn newid hefyd wrth i'r asid hydroclorig gael ei ychwanegu at y
sodiwm hydrocsid.

Esboniwch y newidiadau tymheredd sydd i'w gweld ar y graff a chysylitwch (refate) y

rhain &r newid pH yn ystod yr adwaith. Does dim angen i chi gynnwys hafaliadau yn
eich ateb. [6 AYE]

M W A W’(M N 1o e - I

KON N R asom (o) WMW\)@V‘M’Q

J.q-e,bw pH A w .)gxm,bwajw S
&W W S %MM MO
WJW %WMVLW/

Na

(b) Mae'r adwaith rhwng asid hydroclorig a sodiwm hydrocsid yn cynhyrchu sodiwm clorid
a dwr.

Rhowch yr hafaliad ionig i ddangos sut mae dwr yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith

hwn. (]

Arholwr
yn unig

DIWEDD Y PAPUR

LT

} WJEC CBAC Cyf. (3430NED-1) Trowch y dudalen.

7a: 2
7b: -



Sticky Note

Ateb band isaf - 2 farc
Mae'r ymgeisydd wedi defnyddio'r graff er mwyn disgrifio'r newid mewn tymheredd ond mae'r cyfeiriad at newid pH yn anghywir a does dim sôn am niwtraliad.
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Mae'r graff yn dangos sut mae'r tymheredd yn newid wrth i asid hydroclorig gwanedig

gael ei ychwanegu'n raddol at hydoddiant sodiwm hydrocsid.

(@)

7.

60
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(3430NEO-1)
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Cyfaint yr asid hydroclorig (cm®)
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Mae pH yr hydoddiant yn newid hefyd wrth i'r asid hydroclorig gael ei ychwanegu at y
sodiwm hydrocsid.

Esboniwch y newidiadau tymheredd sydd i'w gweld ar y graff a chysylltwch (relate) y

rhain a'r newid pH yn ystod yr adwaith. Does dim angen i chi gynnwys hafaliadau yn
eich ateb. [6 AYE]

e Loy 2930 onllend agrd apd ooty Lederc By, B gt ye 20EC Ll
,,,,,,,, duyne \Q-Fm\-uuu 40 vt - Amﬁ ec«',Avjf- et M an wchd gewss
g aleali o W oqu__a_gi_%Lqu_m, psef doran acd ac caliga ...
— %M&ms_qw %}M,u yrires h% paces. th.,_&ﬂa_ml-
............... Mmorcu\mgg‘\; mees PB 9o loclaes Xﬂ«o& ob 7. A ol 'lSaW. o..
.............. W@&MWVCA
Dt b . agpe bl 6 maém.&_%huluum_eal.‘&k ook

.2 —+ Do A‘ Ufr'ﬁJWﬁQM s*lm?au‘anc-’lml
A \r((%\ Mw:\) a.. &S\}\‘Am}“"-\“‘tﬂ (M\ 0«}4" Mot Or\snd‘ma oa.s:,

\U\%wm %\L\ e € QR -ﬁ’\ 9@""‘607 Dees i adwally... A-j.ﬁz}lﬁelb .....
---------- paRt... W\"‘“»‘“\ Sveedd . ethou BV o\.. ‘NM st &\w\m)‘ (70 R

(b) Mae'r adwaith rhwng asid hydroclorig a sodiwm hydrocsid yn cynhyrchu sodiwm clorid
a dwr.

Rhowch yr hafaliad ionig i ddangos sut mae dwr yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith
hwn. " 1 U]

g U W10y
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(i WJEC CBAC Cyf (3430NE0-1) Trowch y dudalen.

7a: 6
7b: 1



Sticky Note

Ateb band uchaf - 6 marc
Mae'r ymgeisydd yn dangos dealltwriaeth gadarn o'r newidiadau sy'n digwydd wrth ychwanegu asid ac mae wedi strywthuro'r ateb yn drefnus ac yn gywir. Arbennig o dda!
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7. (a) Mae'r graff yn dangos sut mae'r tymheredd yn newid wrth i asid hydroclorig gwanedig
gael ei ychwanegu'n raddol at hydoddiant sodiwm hydrocsid.
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Mae pH yr hydoddiant yn newid hefyd wrth i'r asid hydroclorig gael ei ychwanegu at y
sodiwm hydrocsid.

_Ehgtgg_n_iﬂgnx.nenidiadau.mmbeceﬂsydd i'w gweld ar y graff a chysylitwch (refate) y
rhain a'r newid pH yn ystod yr adwaith. Does dim angen i chi gynnwys hafaliadau yn
eich ateb: [6 AYE]

ar.y graff, maer  tymheredd gn cynnyddu. nes. cyrrae-
A0 yr..ophitmn ... 2T19°% a.. maen dechran. gesmg.
ero:. {yn ..y .pagnl_ephmum. e . roaer . adwaitn
90 09WuAd. (e . taeT. asiO . aydoa\aig. .. yn.. .oR\ .

A0 OO XYk A0S U AR yn . naw. OWT

ooy 09\ hgdeocledey yo. .asid..gan...fod. .

opnddo . nifer 0. yonaw  HT. Wdh ic rymneiedo
uygddw  wnaer  tonaun  niwbalu  a trein  Ha@.. ..

(0r ) Mot kymhere dd yn gostung  Gx & 2Scm?
B Qsid.......Vss_é;im.c,\ar{%.wo;c.ho.::__,,n.O&Q 0€S  SQdivvm
ydroesid ar Ol 1 alum . adweitaio Gupes -
Nawy...woe .gmdoo. p¥l o 7. e

(b) Mae'r adwaith rhwng asid hydroclorig a sodiwm hydrocsid yn cynhyrchu sodiwm clorid
a dwr.

Rhowch yr hafaliad fonig i ddangos sut mae dwr yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith
hwn. (1]

DIWEDD Y PAPUR
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i WJEC CBAC Cyl (3430NEC-1) Trowch y dudalen.

o 71 Arholwr

yn unig

7a. 4
7b: 1



Sticky Note

Ateb band canol - 4 marc
Mae gan yr ymgeisydd yma ddealltwriaeth sylfaenol o beth sy'n digwydd yn yr arbrawf. Mae wedi defnyddio'r data o'r graff er mwyn disgrifio'r newidiadau mewn tymheredd. Does dim cyfeiriad at y pH gwreiddiol a dydi hi ddim yn hollol glîr taw ar ôl ychwanegu yn union 25cm3 o asid mae'r hydoddiant yn niwtral. 
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7. (@) Mae'r graff yn dangos sut mae’r tymheredd yn newid wrth i asid hydroclorig gwanedig
gael ei ychwanegu’'n raddol at hydoddiant sodiwm hydrocsid.
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Mae pH yr hydoddiant yn newid hefyd wrth i’r asid hydroclorig gael ei ychwanegu at y
sodiwm hydrocsid.

Esboniwch y newidiadau tymheredd sydd i'w gweld ar y graff a chysylltwch (relate) y
rhain &’r newid pH yn ystod yr adwaith. Does dim angen i chi gynnwys hafaliadau yn
eich ateb. [6 AYE]

(b) Mae’r adwaith rhwng asid hydroclorig a sodiwm hydrocsid yn cynhyrchu sodiwm clorid
a dwr.

Rhowch yr hafaliad ionig i ddangos sut mae dwr yn cael ei ffurfio yn ystod yr adwaith
hwn. [1]

DIWEDD Y PAPUR
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(B WJEC CBAC Cyf. (3430NEO-1) Trowch y dudalen.
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1 Arholwr
(b) (i) Lluniadwch ddiagram dot a chroes i ddangos y bondio mewn moleciwl N
tetraffiworomethan, CF,. 2]

carbon (C) 2,4 fflworin (F) 2,7

3430NEDY

or

(i) Mae tetrafflworomethan yn sylwedd cofalent syml ac mae'n nwy ar dymheredd
ystafell.

Esboniwch pam mae ganddo ferwbwynt isel.

07

I WJEC CBAC Cyf {3430NED-1) Trowch y dudalen.










7
(b) () Lluniadwch ddiagram dot a chroes i ddangos y bondio mewn moleciwl
tetrafflworomethan, CF,. [2]
carbon (C) 2,4 fflworin (F) 2,7
(i) Mae tetraffliworomethan yn sylwedd cofalent syml ac mae’n nwy ar dymheredd
ystafell.
Esboniwch pam mae ganddo ferwbwynt isel. [2]

1 Arholwr

yn unig

07

H WJEC CBAC Cyf. (3430NEQ-1} Trowch y dudalen.

JA30NEOH

07










(b) (i) Lluniadwch ddiagram dot a chroes i ddangos y bondio mewn moleciwl
tetrafflwvoromethan, CF,. [2]
carbon (C) 2,4 fflworin (F) 2,7

(i) Mae tetrafflworomethan yn sylwedd cofalent syml ac mae'n nwy ar dymheredd
ystafell.

Esboniwch pam mae ganddo ferwbwynt isel. 2]

rawng o Meleoam s 5&3 ......... AT WS LS.

07

i WJEG CBAG Gyf (3430NEC-1) Trowch y dudalen.

Arhoiwr
yn unig

3430NEOY

o7
















Cwestiynau Haen Uwch yn unig

Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(@)

(i)

fonig

1

(ii)

rhowch (1) am y naill neu'r llall o'r canlynol:

wedi'i ymdoddi / ei wneud yn dawdd
wedi'i hydoddi - derbyniwch ei roi mewn dwr

ateb niwtral - wedi'i wresogi

mae ionau yn rhydd i symud (1)
peidiwch & derbyn bod yr electronau’n rhydd i symud

(b)

(i)

rhowch (2) am ddiagram cywir

F
*F:C:F:

LN ] oexX ©oeo

F:

derbyniwch unrhyw gynrychioliad o electronau e.e. croesau i gyd
neu ddotiau i gyd

os yn anghywir, rhowch (1) am bob un o’r 4 par sydd wedi’i rannu

© WJEC CBAC Ltd.
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Cwestiwn

Manylion marcio

Marciau sydd ar gael

AAl

AA2

AA3

Cyfanswm

Mathemateg

Ymarferol

(ii)

moleciwlau (unigol) ddim wedi'u huno / grymoedd atyniad gwan
rhwng moleciwlau (1)

ychydig o egni/gwres sydd ei angen i dorri grymoedd
(rhyngfoleciwlaidd) (atyniad) (1)

()

yn amsugno pelydrau uwchfioled/UV / yn adlewyrchu pelydrau
uwchfioled/UV / tryloyw (1)
ateb niwtral — yn amsugno golau’r haul

mae'n catalyddu {torri llwch i lawr/ymddatodiad llwch} / yn galluogi
dwr i ledaenu (i mewn i ffilm) ar y ffenestr / hydroffilig (1)

Cyfanswm Cwestiwn 3

© WJEC CBAC Ltd.
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(b) (i) Lluniadwch ddiagram dot a chroes i ddangos y bondio mewn moleciwl
tetraffiworomethan, CF,.

carbon (C) 2,4 fflworin (F) 2,7
1
'_\0 ~ ¥
C
e <9
i s ¢

(i) Mae tetrafflworomethan yn sylwedd cofalent syml ac mae'n nwy ar dymheredd

ystafell.

Esboniwch pam mae ganddo ferwbwynt isel.

1 Arholwr
yn unig

[2]

07

hi WJIEC CBAC Cyf {3430NED-1)

Trowch y dudalen.

3430NEDY

3bi: 1
= 3bii: 0



Sticky Note

1 marc
Mae'r ymgeisydd wedi dangos y parau o electronau sy'n cael eu rhannu ond maent wedi anghofio cwblhau'r wythawd ar gyfer pob atom fflworin ar gyfer yr ail farc.



Sticky Note

Mae'r ateb yma ar drywydd hollol anghywir felly does dim marc.










7
1 Arholwr
(b) () Lluniadwch ddiagram dot a chroes i ddangos y bondio mewn moleciwl e
tetrafflworomethan, CF,. [2]
carbon (C) 2,4 fflworin (F) 2,7
2 3bio
= 3Dii: 0
(i) Mae tetraffliworomethan yn sylwedd cofalent syml ac mae’n nwy ar dymheredd
ystafell.
Esboniwch pam mae ganddo ferwbwynt isel. [2]

07

 WJEC CBAC Cyf. (3430NED-1) Trowch y dudalen.



Sticky Note

0 marc
Mae hwn yn edrych yn ddiagram eithaf da ar yr olwg gyntaf ond does dim parau electron yn cael eu rhannu a does dim wythawd gan un o'r atomau.



Sticky Note

0 marc
Dydi'r ateb yma ddim yn anghywir ond dydi e ddim yn ddigon penodol i ddangos dealltwriaeth o syniad anodd. Mae'n rhaid bod yn glîr taw y 'bondiau' (neu rymoedd) rhwng moleciwlau sydd ddim yn gryf i ennill y marc cyntaf. Ar gyfer yr ail farc mae'n rhaid ychwanegu bod dim angen llawer o wres/egni er mwyn torri'r grymoedd rhyngfoleciwlaidd.










(b) (i) Lluniadwch ddiagram dot a chroes i ddangos y bondio mewn moleciwl
tetrafflwvoromethan, CF,. [2]
carbon (C) 2,4 fflworin (F) 2,7
2

(i) Mae tetrafflworomethan yn sylwedd cofalent syml ac mae'n nwy ar dymheredd

ystafell.
Esboniwch pam mae ganddo ferwbwynt isel. 2]
Mue . gqonddo Juobounst 50 qon . bo). P —
rawng  Melelaya VTSN 5«»3 ......... N 0Ls
ongh fmwa'\b ........... S t:}«wl ............ dotey

07

i WJEG CBAG Gyf (3430NEC-1) Trowch y dudalen.

Arholwr
yn unig
2
W .
£ 3bi:2
3bii: 2



Sticky Note

2 farc
Mae hwn yn ddiagram dot a chroes cywir sy'n dangos yn glîr bod pedwar pâr o electronau yn cael eu rhannu a bod wythawd o electronau o gwmpas pob atom. Da iawn.



Sticky Note

2 farc
Ateb da eto lle mae'r ymgeisydd wedi esbonio taw'r bondiau (neu rymoedd) rhwng moleciwlau sy'n wan a bod felly ddim angen llawer o egni i'w torri.
















Arholwr
(o) (i) Lluniadwch ddiagram dot a chroes i ddangos y bondio mewn moleciwl Y
tetrafflworomethan, CF,. [2]
carbon (C) 2,4 fflworin (F) 2,7

(i) Mae tetrafflwvoromethan yn sylwedd cofalent syml ac mae’n nwy ar dymheredd
ystafell.

Esboniwch pam mae ganddo ferwbwynt isel. [2]

07

(B WJEC CBAC Cyf. (3430NEO-1) Trowch y dudalen.















































































































































